

En segunda plana: Tratado de la perfecta novia: «La novia hermana», por J. S. Rojas.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20, Teléf. 407.—Apartado 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander 17 de abril de 1925
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año II

Españoles de excepción

Don José Polo de Benito, Académico de Bellas Artes

Acaba de celebrarse en Toledo la recepción en la Real Academia de Bellas Artes y Ciencias históricas de la ciudad Emperatriz de don José Polo de Benito.

La personalidad destacada y prócer del doctor Polo de Benito como escritor y sociólogo, es lo suficientemente conocida para que intentemos describirla.

El actual joven deán de la Iglesia Catedral Metropolitana de España, es uno de los conocedores más profundos del desarrollo de la vida religiosa en el mundo.

Su historia, como hombre de acción, es tan brillante como intensa.

«Doctor en Teología al terminar su brillante carrera, entró de lleno en la vida intensa del hombre de lucha, si bien antes, siendo aún estudiante, ya mereció que el gran Obispo de Salamanca, el inolvidable Padre Cámara, le recomendara la dirección de «La Semana Católica» de dicha ciudad. En aquellas páginas quedaron, para testimonio perdurable, las famosísimas campañas sobre la actitud de los católicos en la política española y en el pleito dinástico, que tanto interés a todos, terciando en la disputa prensa de todos los matices y siendo de los primeros que en España iniciaron los estudios sociales. Entonces quedaron bien patentes las extraordinarias aptitudes de escritor y polemista del actual colaborador de la agencia «Prensa Asociada».

Sus obras «Feminismo Social», «La emigración en Béjar», «El Hogar Jurdano», premiada por la Academia de Medicina de Madrid, «El falso Rembrandt», «España en Viena», «El problema de la tierra en Extremadura», y sobre todo, la última, «Jesucristo vuelve», le han hecho un nombre firme de gran escritor. El último de sus libros es una brillante perspectiva de los avances del catolicismo en el mundo, y de la vuelta a la unidad con Roma de las iglesias disidentes; bello libro que tanta difusión ha adquirido en la América Española, donde la firma del señor Polo Benito es bien conocida y apreciada por colaborar actualmente en importantes periódicos de Méjico, Cuba y Buenos Aires, además de sus ordinarios trabajos en varias publicaciones de España.

Si el Padre Cámara le dió ocasión de destacarse como periodista, otro Obispo, el de Plasencia, señor Jarrín, conociendo su preparación en asuntos sociales, le hizo su mejor auxiliar en la caritativa empresa de redención y regeneración de los olvidados hurdanos, padrón de ignominia para una nación moderna. Preparó y organizó con el mismo fin el «Congreso nacional hurdano» en Plasencia, cuya celebración fue un resonante éxito. También tomó parte activísima en otros congresos sociales, como el de las «Asociaciones obreras del norte», celebrado en Palencia y el de «Previsión social» en Barcelona, donde tantas distinciones y aplausos le prodigaron los asambleístas, reconociéndole su autoridad y experiencia en tan intrincadas cuestiones.

Hombre de realidades traduce en hechos vivos y tangibles sus proyectos, sin reparar en obstáculos, y así vivió en prosperidad creciente en Plasencia, campo de su mayores iniciativas, La Cooperativa de Funcionarios, La Caja de Ahorros y el Monte de Piedad, que cuentan hoy con ocho sucursales, que operan por cuarenta millones de pesetas, librando de la usura a la región extremeña, de donde ha recibido en agradecimiento, entre otros homenajes, una placa de plata, ejecutoriada hermosa de su labor.

Además de los congresos de que ya se ha hecho referencia, ha tomado parte en otras asambleas en España y en el extranjero, como la de la «Buen Prensa», que se celebró en Zaragoza y Sevilla, siendo notable su intervención en el Congreso Eucarístico internacional de Viena.

Pero no era conocido el señor Polo de Benito como artista y erudito.

Al ser nombrado, aun muy joven para uno de los puestos más eminentes de la Iglesia española, el deano de Toledo tuvo ocasión de abrir nuevos horizontes a su talento.

La Catedral de Toledo, uno de los Museos más ricos de la cristiandad, y quizá el más variado de todos, necesitaba un hombre de la casta del señor Polo de Benito, feliz supervivencia de aquellos célicos españoles de otros tiempos y que viene a continuar una gloriosa tradición.

Su paso por Toledo comienza a señalarse con huella honda. El espléndido programa de las Fiestas del Centenario de la Catedral, fiestas de Arte y de Piedad que han de traer peregrinos del mundo entero, es obra exclusivamente suya.

La catalogación de la Biblioteca, (cuya importancia superior en cantidad y calidad a la famosa de El Escorial, era desconocida aun para los eruditos más especializados), es una obra de titán que se ha impuesto al señor Polo de Benito; el día que la corone habrá conquistado una alta cumbre para el pensamiento español y habrá abierto una nueva y ancha vía en nuestra historia.

Aun le queda tiempo a este hombre prodigioso para hacer estudios y monografías de arte interesantísimos. Da tal puede calificarse el discurso leído en el acto de su recepción académica, sobre las pinturas murales de la Capilla de San Blas en la Catedral.

La citada capilla (Capilla de Tenorio) la llaman los toledanos, cuyas pinturas fueron recientemente descubiertas, ha dado pie al doctor Polo de Benito para un doctísimo y ameno estudio cuyo envío tenemos que agradecer a su veterana amistad.

El señor Polo de Benito, enamorado de Toledo, cic rone imprescindible para penetrar en las bellezas sin fin de la capital artística de España, tiene en proyecto la creación de un Museo Diocesano en los claustros de la Catedral. Este Museo, que será la más interesante manifestación del Arte Español, constituirá, a su vez, la mayor gloria del joven sacerdote, democrata y artista, a quien enviamos desde esta humilde casa santanderina un abrazo fraternal.

El pleito de la Unión Minera.

El marqués de Acilona hace cargos de suma gravedad.

BILBAO.—Por el despacho del juez especial han desfilado nuevos depositantes de valores pignora, presentando la relación de títulos y su naturaleza que tenían depositados en el Crédito de la Unión Minera.

BILBAO.—Entre la gente de toga se comentó ayer un escrito que ha dirigido el marqués de Acilona haciendo cargos de tal gravedad, que seguramente darán lugar a un nuevo proceso.

BILBAO.—Todavía no se ha recibido el auto del Tribunal Supremo declarándose competente en la causa contra los ex consejeros del Crédito que ostentaban representación parlamentaria.

La tándanza obedece, sin duda, a que el día 13 del actual la Sala del Tribunal Supremo pasó al fiscal el recurso de súplica interpuesto por la representación de los citados ex consejeros contra la parte del auto precedente en que se confirma el procesamiento de los recurrentes, y el fiscal no ha tenido tiempo, sin duda, de resolver acerca de este particular.

Sin embargo, la impresión dominante es que dentro de un plazo muy breve llegará a Bilbao la orden de revisión de todo lo actuado.

INSTANTANEA

Lo primero es... lo primero

Don Alberto López Argüello, presidente de la excelentísima Diputación provincial —no añado adjetivos porque no acostumbro y porque cuando los hombres son tan conocidos como él, los calificativos se les aplica cada uno de los otros según su concepto— visitó ayer la Casa de Caridad, la ha visitado hoy y probablemente volverá a visitarla en días sucesivos, porque como él decía: Salgo de aquí como si saliera de un Museo, y de lo que hay en uno de éstos no se forma idea clara sino a fuerza de visitas. Y es que, como yo agregaba, esto es un laberinto del que, después de recorrido por primera vez, sólo se saca una cosa: la cabeza hecha un cuévano, de tanto marearse.

Don Alberto ha venido a lo que es de rigor al llegar al cargo que le ocupa. A ver cómo funciona esto; a conocer lo bueno que pueda haber; a descubrir lo malo que pueda encontrarse. Yo sé que ha traído un fervoroso deseo de poner de su parte cuanto le sea dable para corregir deficiencias. Un por una ha ido anotando en su libreta las que se le han ido indicando por la señora Superiora. Yo no le he señalado ninguna.

¿Por qué? Porque, pase a su actividad reconocida, pienso que serán muy pocas, y desde luego las de menor cuantía, las que podrá corregir. Esa tarea, como todas, es cuestión de dinero darle cima; y si antes no contaba la Diputación con fondos para hacer frente de manera gallarda a todas sus atenciones de beneficencia; todavía no he podido descubrir en la fachada del Estatuto provincial el grifo del cual han de brotar en abundancia los miles de duros que se precisan para convertir los establecimientos benéficos en mansiones placenteras. Continuaremos, pues, viéndolo como hasta aquí, y a donde lleguemos, llegaremos, como siempre. Cuando se acaban las alpagatas, andaremos descalzos y al avío.

No obstante, y por si la nueva modalidad de allegar recursos para nutrir el presupuesto provincial resultase una mina de pesetas, me atrevo a señalar como primera deficiencia a subsanar, la que aquí y en mi casa es la primera: comer como Dios manda. Todas las demás al lado suyo son «pecata minuta». Aunque se dance con los pies, todos estamos de acuerdo en que sale de la panza.

Que los asilados coman mejor, aunque no coman muy mal ese es el primer problema, el capital, que en el enclerado está por resolver. Lo que ya es un hecho en los cuarteles, es hora de que lo sea ya en la Casa colectiva de los pobres. Trescientos y pico días de comer garbanzos al medio día y alubias a la noche, por muy buenos que sean los unos y las otras, llegan a hacer aborrecible el refectorio. La variedad en el menú es lo primero. Un triste arrenque que rompa la monotonía, es preferible al plato de alubias que la hace perdurable. Y hay que ir al cambio lo antes que se pueda.

Verdad y algo mejor que lo presente. Es lo cristiano. Véase si el presupuesto lo consiente y si no... rueda la bola.

BOCADILLOS

Párrafo de una información publicada en un colega de la mañana:

«Próximamente a las ocho de la noche, y con el propósito de recoger a su señora hermana política, llegó al Teatro Pareda el automóvil núm. 12 234 de la matrícula de Madrid, conducido por su propietario don José Antonio Quijano; pero como aún no se hubiese acabado la representación teatral, dicho señor le dejó, según es costumbre, en la calle de Pedruca».

Esta si que es una verdadera revolución en el matrimonio y no la que indicaba ayer un querido compañero nuestro. Por lo menos tenemos ya el primer automóvil que se ha casado y cuenta con una hermana política. ¿Tendrá también suegra?

Otro párrafo del mismo colega en otra información:

«A continuación, el señor Pomo leyó leyendo lo que él llama apuntes literarios, y no son más que otras tantas hermosas narraciones de sucesos vistos bajo el prisma de un artista verdadero».

DE LA PROVINCIA

Detención del autor de un atropello:

LAS CALDAS.—En la estación del ferrocarril del Norte, ha sido detenido por la pareja de la Guardia civil de servicio en el tren correo de Madrid, el joven vecino de Torrelavega, Agustín Fernández Vaqueiro, de 19 años, que conduciendo un auto propiedad de don Julio Marañón, atropelló en las inmediaciones de la citada estación a una mujer de jándola moribunda.

El detenido fue conducido a Los Corrales.

LIBRAMIENTOS AL PAGO

Por la Regiduría de Hacienda, se pondrán mañana al pago, los libramientos siguientes:

Don Tomás Villante y don Santiago Araiztegui.

GOBIERNO CIVIL

Las oposiciones a secretarías de Ayuntamientos.

En el Gobierno civil nos fué facilitado hoy, el telegrama siguiente del Director general de Administración local:

«Gaceta, publicará mañana la lista de los opositores a Secretarías de Ayuntamientos de segunda categoría con el número correspondiente del sorteo y anuncio con instrucciones de que el ejercicio previo se celebrará en el Paraninfo de la Universidad Central, los días 20 y 21 del corriente, para todos los opositores en diez tandas por día y a las nueve en punto de la mañana y demás horas que el expresado anuncio inserte».

BORDÓN.

LA RAZA

Los futbolistas españoles han ganado con los argentinos y los uruguayos, que son los mejores futbolistas del mundo.

Y ahora ha llegado el momento de hablar de la raza. A mí me ha parecido siempre un ridículo o una equivocación eso de la Raza con mayúscula. Considero peculiar y de mal gusto dar alta significación espiritual a un término de tan fuerte colorido zoológico. Pero escrito con mayúscula, y en ocasión de una fantasía atlética. Me parece aceptable y hasta oportuno.

¿A qué raza pertenecen los futbolistas suramericanos? A la española no, si llamamos españoles de raza a los García, los Barreiro, los Uzcudur, los Rojas, los González, los Miró, los Ferrer, los Castro, los Lluch, los Orozco, los Ortega... El americano sin mezcla de negro o de indio que lleve un nombre de resonancia hispana, como los anteriores, si podemos decir que pertenece, hasta cierto punto, a la raza española... o a las razas ibéricas para que nadie se alarme.

Los futbolistas suramericanos tienen nombres de cantantes de ópera o de domadores de circo. No pertenecen a nuestra raza. Pero son los mejores futbolistas del mundo...

En esta cuestión de razas puedo alegar cierto derecho a tener, si no voto, por lo menos voz, ya que mi personalidad física ha adquirido un valor pintoresco y representativo. Debí semejante honor al profesor alemán Günther, que en la última edición de su célebre obra «Rassekunde» Europeas ha incluido mi «vera efigies», racialmente clasificada. Gracias a él he averiguado que pertenezco a la «westische rasse» (véstica occidental), que es, con la nórdica, la raza más prócer de Europa, y por ende del planeta. Puede el lector imaginar qué peso se me ha quitado de encima... Günther, como germano de casta que es, sigue, naturalmente, a Gobineau, el peregrino y arbitrario racista francés de quien, con razón, nadie se acuerda en Francia.

En Alemania ha formado escuela, y la nueva modalidad del nacionalismo indogermánico procede directamente de él. Detrás de los gases asfixiantes y de las proclamas de Ludendorff; detrás de los asesinos de Rathenau y de las asociaciones de estudiantes, está el espíritu de este francés. Si los racistas alemanes obtienen un triunfo en las actuales elecciones, a Gobineau se lo debemos... Esto de la etnografía es muy ridículo. En el libro de Günther, donde he averiguado que pertenezco a una raza prócer, he averiguado también que Nietzsche, Heine, Balzac, Strindberg y Dostoiévski pertenecían a razas inferiores. A Goethe no se le menciona. Pero ya sabemos por qué: Goethe no era rubio. En cambio, los caudillos guerreros han de ser nórdicos a todo trance. Y nórdicos eran, según Günther, Alejandro, César y Napoleón. También Foch y los generales vencedores en la guerra europea son buenos ejemplares de raza nórdica...

Los profesores alemanes llegan, en estas cuestiones raciales, al paroxismo. Un concienzudo sibilista ha escrito una obra fundamental que se titula «El augur de los rubios»; otro publica una sesuda monografía para demostrar

El Troni ama al foot-ball.

Mientras me afeitaba, iba yo recordando temas toreriles.

—¿Quién como Fuentes jugando con las banderillas?—decía.

—¿Quién como Joséillo corriendo la muleta por los costillares de los morlacos? ¿Dónde vieron los nacidos más belleza y emoción que la quintaesenciada en uno de pecho de Belmonte? ¿De vergüenza torera, ha existido algo similar a Vicente...?

Más dije; recordé a Ricardo, a Gaona, a Machaco, al inmenso y despreciable Rafael; pero el Troni, locuaz siempre, callaba y sonreía.

La verdad, señores, me extrañó mucho.

El barbero, y hasta ahora no creo se haya modificado el dicho «ha de ser roncero y palabrero», y como el Troni lo he visto ha ta ce poco...

¿Qué le pasa al Troni? ¿Qué tiene el amable y siempre cascabelero Troni?

Insistí, torné a machacar; dije colorinescamente de reboleras, de «gonadas», de quebros... y, como si no, mi amigo sonreía, sonreía pacato.

No desmayé por eso; mi práctica, cuando busco «materales» para mis taenas, es machacarlo, terca y, no me oculto para decirlo, impertinente y hasta chichorroso.

Y así tenaz y testarudo otra vez. En la «pesca» de averiguaciones soy algo hermano del paciente hombre de caña que espera y espera para, a la postre, sacar un misero y tísico pancho hiliputiense.

«Pero «di en hueso», hablando a lo taurístico; el Troni no me repli-caba.

¡Ni cantando a las glorias de Lagartijo! ¡Ni burgando en sus viejas aliciones galísticas! ¡Ni diciéndole de otras tierras!

El trotador que fué cochero en Lima, torero en México, vendedor de galas en Buenos Aires y agente de tineraría en el Perú, nada decía, nada...

Pero de pronto, a un puñado—dicho sea sin ofender—puesto en todo lo alto del fútbol, el Troni, tal que oído en lo más sensible de su dignidad, habló.

Y habló, para motejar y despreciar a los toros, poniendo a la patada, o juego de la patada, en la más alta cima del arte, de la sapiencia, del buen gusto y, hasta de la eufemía...

Le pinché más, y más dije, pero al advertir yo que era de los taurísticos, callé—para no ir hasta la irritación—, no obstante «templares para que discursara».

Y vive Jehová que el Troni razonó su amor al balompíe de copiosa manera!

Empezó por renegar de su vida pasada y perdida ¡ay! en la ver-güena del flamenquismo de sombrero ancho, guitarra andaluz y vino a toda hora...

Pero dejemos que él lo diga... Merece la pena.

—Antes, la juventud, se perdía enclaudada en cosas tan repugnantes como los calés de cante «jondo», las juergas con chatos, la flamenquería de pandereta que encanaban a las gentes y las mataban también; ahora, el sport, ha borrado la negra que era la muerte, y los muchachos no se encierran en lugares tan sucios, y escapan del alcohol, y nada quieren con la gentuza del «tino» y las «chuletas». Si quiera por higiene, debemos querer y amparar al sport. Dicen, y usted ha dicho, que la juventud, dada al estuerzo, a la gimnasia, al ajeteo de la lucha, se cuida poco de estudiar; puede, pero antes «estudiaban los millares de mozcos que por un «Guerrita» perdían la razón o por oír a un «Mochuelo» hacían garabatos? No. Hoy la juventud, haciendo vida de campo, tanto si juega como si va a ver jugar, ha venido en salud a la que buscaba boba en el calé de «La Marina» o el sucio rincón de «Las Iborrotas» o el no menos sucio de «El Brillante». Además, piense y diga si meo dónde se hace mejor el hombre, donde aníma más su espíritu, en el stadium, mirando como juegan al aire libre, dos equipos, o en la covacha que para mentir alegría, tiene muchas botellas, mucha sonrisa en camareriles labios, hu-mo en abundancia y vicio a todo trazo... con pocos trapos?

El Troni, que habla sin titubeo y con brío, se transformó, hasta se olvidó de que mi cara espera el paso suave de su aliada barbera.

Y, así, loco por lo que no sospeché nunca sus amores, terminó su liciente:

—«Esto, que es bueno y es limpio, y es, además, conveniente a la raza, matará, no le quepa duda, a lo otro, a la bestialidad de los toros, a la chulería que con los toros va, al flamenquismo que con el calicquismo y el bandolerismo eran la

deshonra y el villipendio de la Patria...!

Le miré; sonrió satisfecho, y sin contradecirme, sin poner ni un «pero» a su perorata, saltó, pensando...

¿Tendrá mi simpático amigo el Troni, razón?

Lo ignoro.

Lo que sí sé, y lo digo, para que se anote, es que el Troni merece, por el entusiasmo que emplea defendiendo al balompíe, que el Racing, ya que no socio de mérito, debe regalarle un pase a sus campos, que paladines como el Troni escasean y tribuna como la suya—agora barbería—hay muy pocas.

Eso y mucho más merece el Troni.

¡Palabrál!

Se suprime el Consulado de los Estados Unidos, en Santander.

Recitamos la siguiente carta del Cónsul de los Estados Unidos en Santander.

Sr. Director de LA REGION Santander.

Muy señor mío: Tengo el honor de rogarle se sirva publicar, por considerarlo benéfico para sus lectores de Santander y su provincia, una noticia comunicando que el Consulado de los Estados Unidos de América, en Santander, se cerrará el día 18 del corriente mes.

La provincia de Santander ha sido incluida en el distrito del Consulado Americano de Bilbao, y las personas de esta provincia que tengan algún asunto con dicho Consulado, deberán dirigirse al de Bilbao.

Me ofrezco de usted atento s. s. q. e. s. m.,

L. G. Dawson.
American Cónsul.

La conferencia del señor Pomo.

Numerosa y distinguida fué la consurrencia que se reunió ayer tarde en el Ateneo, como correspondía al carácter del conferenciante, que ocupó su ya acreditada tribuna. Don Gabriel M. Pomo e Ibarra, dignísimo presidente de la docta Corporación, accediendo a los ruegos del presidente de la sección de literatura, don Miguel Artigas, delimitó ayer a los numerosos oyentes con la lectura de varios trabajos que él recogió bajo el título común de apuntes literarios, y que más que como apuntes pueden considerarse como verdaderos estudios psicológico - experimentales, expuestos con una fruidez, y un sabor literario admirable.

Después de explicar el señor Pomo Ibarra, las razones por las que ocupaba por tercera vez la tribuna del Ateneo, haciéndolo con una modestia, que solo es patrimonio de los hombres superiores, leyó las cuartillas de sus diferentes trabajos que llevan por títulos «Sardinas frescas abajo», «El trabajo animal», «Mi viejo instrumento», «Los aullidos de un perro», «El agüello», «El final» y «Las dos Españas».

El dignísimo presidente del Ateneo fué felicidísimo por el valor literario y psicológico de los trabajos leídos.

Un niño bien 'made in U. S. A.

El "mayor" Osborne Wood, después de correr grandes juergas en Europa, regresa a su patria en busca de dinero.

El ex teniente Osborne, hijo del gobernador militar de Filipinas, ha llegado a La Florida.

Según la Prensa norteamericana, de la que recogemos la noticia, aguardaban al mayor Osborne en alta mar, a bordo de un yate, los corresponsales de los más importantes diarios de Norteamérica, quienes por toda información sólo pudieron comunicarse a sus Redacciones el color del vestido que llevaba el viajero y algunas frases en las que dió a entender que regresaba en busca de dinero para, seguidamente, reanudar su excursión de recreo a Europa.

Libramientos al pago

Por la Regiduría de Hacienda, se pondrán mañana al pago, los libramientos siguientes:

Don Tomás Villante y don Santiago Araiztegui.

Libramientos al pago

Por la Regiduría de Hacienda, se pondrán mañana al pago, los libramientos siguientes:

Don Tomás Villante y don Santiago Araiztegui.

Libramientos al pago

Por la Regiduría de Hacienda, se pondrán mañana al pago, los libramientos siguientes:

Don Tomás Villante y don Santiago Araiztegui.

Libramientos al pago

Por la Regiduría de Hacienda, se pondrán mañana al pago, los libramientos siguientes:

Don Tomás Villante y don Santiago Araiztegui.

Libramientos al pago

Por la Regiduría de Hacienda, se pondrán mañana al pago, los libramientos siguientes:

Don Tomás Villante y don Santiago Araiztegui.

Libramientos al pago

Por la Regiduría de Hacienda, se pondrán mañana al pago, los libramientos siguientes:

Don Tomás Villante y don Santiago Araiztegui.

La moda en París Trajes sastres y abrigos.

La moda de esta primavera tiene la ventaja de conciliar la elegancia con la sencillez y el sentido práctico.

Estamos en una época en la cual, como consecuencia de los trastornos sociales, las formas sobrias, cómodas y no obstante graciosas, están de acuerdo con nuestra vida rápida y activa.

Las parisienas—siguiendo en este ejemplo a las argo-sajonas—no llevan durante el día más que trajes sastres y vestidos sencillos de aspecto masculino, y conservan estas prendas hasta la hora de comer.

Los adornos y perifoneos no sientan bien para empuñar el volante de un coche (como es sabido aumenta de día en día el número de mujeres que conducen su automóvil) y la vida actual, muy agitada y deportiva, infiere considerablemente sobre la forma de los vestidos.

Numerosas mujeres quieren conciliar el deporte con los placeres modernos. Hay muchas que tienen que ir a un «dancing», a una Exposición de cuadros, a una venta benéfica y, claramente, en esos lugares es preciso presentarse con vestidos de cierta elegancia.

Los conjuntos vienen a remediar esta difícil situación. Se componen, generalmente, de una larga chaqueta recta ensanchada por abajo con «gilet» o con un volante, y de un vestido elegante cuya tela hace juego con el forro o con la guarnición de la chaqueta.

Ved un modelo de esta clase que hemos visto en un té mundial. La larga chaqueta es de «pou-pou» marina guarnecida con plisados de la misma tela; el todo va colocado sobre un «fourreau» de crepón marfil viejo, abierto sobre fondo marino y sujeto en el talle por una placa bordada marina y negra sobre fondo rojo.

La chaqueta puede ser reemplazada por una levita con solapas sastre, acusando un poco el talle, que van cruzadas y abotonadas con dos botones.

En los abrigos «chics» se llevan mucho los colores un poco fuertes, y veremos este verano en las carreras vestidos de talle tan ladrillo, palo de rosa y otros de seda «brokée», de inspiración francamente oriental.

Pero con esta temperatura incierta, y bajo el páldio sol primaveral, no se puede llevar más que el negro.

Hemos admirado en una imponente Casa un elegante abrigo de raso negro guarnecido con numerosas «coques» de cinta de raso negro sobre fondo de crepón encarnado.

A decir verdad, la ola de frío que padecemos ha impedido que salgan los nuevos modelos. La parisienas envuelta en pieles, sigue conservando sus vestidos de invierno, y únicamente en los salones de las grandes casas de costura, es donde pueden admirarse las novedades de la temporada.

TAURINAS

Poñ hoy no podemos dar noticias relacionadas con nuestra plaza y tenemos que conformarnos con saber de otros toros.

La organización de las corridas de feria en Córdoba toca a su fin. Según parce, Mejías y Cañero actuarán en tres corridas cada uno; Zurito en dos y para el puesto vacante será contratado el diestro que mejor quede en la feria de Sevilla.

En cuanto al «material» de cuernos intervendrán seis de Pérez de Guzmán, seis de García Pedrajas y cuatro de don Placido Sotomayor con cuatro de don Antonio Nateras para una fiesta de ocho toros.

Otra ganadería que cambia de dueño.

Según se venía anunciando, se ha realizado ya la venta de la ganadería sevillana de don Manuel Rincón, a favor del banquero bilbaíno don Juan Manuel Urquijo, quien la adquiere para su hijo don Antonio. Este (que figura como soldado de cuota en la Escuela Res) se ha trasladado a Sevilla acompañado de don Fernando G. Itarte y de don Dafoe López, para entrar en posesión de la ranchada ganadería.

La compra comprende 800 cabezas, por las que se pagan pesetas 510.000, o sea 850 por cabeza.

Se ha adjudicado a don Félix

Hernández Simón, provisionalmente por haber sido la proposición más aceptable, la celebración de las dos corridas de toros que en la próxima feria de Cáceres, habiéndose formado las siguientes combinaciones:

Un día.—Toros de Veragua, Terreros (antes Contreras) Esteban Hernández, Flores Sevilla y Murubas y toreros dos escogidos entre Marcial Landa, Chicuelo, Villalta y Algabeno, y uno entre Gitanillo, Paradis y Litri.

Otro día.—Las ganaderías pa citadas y dos toreros a escoger entre Chicuelo, Villalta, Algabeno y Marcial Landa, actuando este día un rejoneador.

La adjudicación definitiva se

CABALLEROS
Se han recibido los elegantes sombreros ligeros pluma, Sombbrero de LUIS SANCHEZ Amós de Escalante, 8 Teléfono. 3-27.

hirá una vez que el Ayuntamiento resuelva proposiciones que la sociedad ha de hacerle.

Después de compuestas las precedentes líneas, nos enteramos de que en el tren correo del Norte, salió ayer para la ganadería que don José Bueno posee en la provincia de Cáceres, el artístico y valiente novillero santanderino José Pérez «Lina» que en compañía de «Gitanillo» se encargará de las labores de la fiesta.

DON MATIAS.

Suscripción para el nuevo Hospital

Suma anterior, 27.433,30.

Don Jénaro Pacheco Martínez, 25 pesetas; Mónica Pacheco Sáiz Pardo, 5; Angelita Pacheco Sáiz Pardo, 5; Felipe de la L'ama, 15; recaudado entre los empleados y obreros del Ferrocarril de Bilbao, desde Santander a Udalla: Estación de Liérganes: Andrés Arrieta, 3; Víctor Huidobro, 2; Romualdo Alonso, 2; Santiago González, 1; Serafín Rufo (hijo), 2; Estación de Villaverde de Pontones: Eduardo Caldera, 5; Faustino Sanib, 5; Estación de Hoz de Anero: José Ibáñez, 9; Arturo Villa, 6; Estación de Berango: Orenco Pérez, 10; Francisco Arberas, 4; Agapito Veci, 4; Estación de Gama: Gerardo Alvisuri, 2; Román Arce, 5; Antonio García, 2; Restituto San Miguel, 2; Estación de Tretre:

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ «THE ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

Aurelio Zigasti, 10; Jesús Campo, 6; Venancio Martínez, 6; Saturnino Cagigas, 6; Claudio Martínez, 6; Estación de Limpías: José Leis, 5; Angel Cobo, 5; Martín San Emeterio, 4; Estación de Marrón: Benito Zaplana, 10; Emilio Arberas, 6; Estación de Udalla: Manuel Isart, 10; Marcelino Haro, 5; personal de trenes: Gabriel Epelegui, 10; Ramiro de la Concha, 10; Benito Mons, 9; Juan Sancho, 5; Martín Ruiz, 10; José Bolado, 7; Fidel García, 15; Rufino Santo Tomás, 10; Antonio Martínez, 8; Segundo Arránz, 5; Celedonio Trucha, 5; Julián Campos, 6; Ignacio Gómez, 5; Juan Prad, 5.—don Antonio Blanco Gil y señora 1.000. Total general, 28.731,30 pesetas.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
En la Sucursal (Hernán Cortés número 6) se hacen exclusivamente:
Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas—idem de «mores», sin limitación de cantidad
Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.
En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obligatorio.
En la Caja de Ahorros, instalada en la sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.
Los intereses son abonados trimestralmente: en julio y en enero.
Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

NUESTRAS PROPAGANDAS HOTEL Y FONDAS ANUNCIOS ESPECIALES

EUROPA
Gran Hotel de Méndez Núñez, 2 Ascensor. Aguas corrientes en las habitaciones. Cafetería.

«Cantabrico»
Hotel y Restaurant Hernán Cortés, 9—Santander Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

«Continental»
Hotel y Restaurant Calderón de la Barca y M. Núñez Todo confort. Hotel de primer orden. Servicio esmeradísimo.

GOMEZ
Hotel y Restaurant Co'osía número 1. Gran confort. Servicio moderno para bodas y banquetes.

«Ing'aterra»
Hotel y Restaurant Sardinero (cerca los C. de Sport) Todo confort.—El más próximo a la playa.

«El Progreso»
Fonda Semi-hotel Compañía, 18—Santander. Próxima a las estaciones y puntos de embarque.

Disponible

De teatros. Estreno de la comedia «Mujercita mía».

Antonio Pardo y López Monis, usando o abusando de la tolerancia libertad en que se suele dejar al autor cómico para escoger motivo y urdir una trama con tal de que esta llegue a entretenernos, han tomado como argumento de su obra «Mujercita mía» (de alguna manera hemos de llamarla) un motivo tan inocente como supone el novelesco ardid de que una señora, tía muy amante de su calavera sobrinito, se vale para conseguir que éste se enamore de una prima suya, rica y señorita provinciana.

La obra no logra despertar en ningún momento el interés del espectador como tal comedia, a pesar de las proporciones que los autores legan dar al enredo, o quizás por esto mismo, y si no llega a fatigar (hay escenas que resultan un poco pesadas) es gracias a la habilidad y el acierto con que se logra refrescar el diálogo a base de algunos chistes bastante originales, en el preciso momento que aquel empieza a decaer.

Hay también algunas escenas de bastante efecto cómico, pero se observa la falta de la necesaria movilidad en ellas.

En resumen: que si como comedia carece de mérito la obra, como medio para distraer y hasta hacernos pasar un rato de esparcimiento, pasa bien.

El público, en general, salió complacido del estreno, que constituyó un nuevo triunfo para la notable compañía de Aurora Redondo y Valeriano León, a cuya esquisita interpretación se debió principalmente el éxito obtenido.

Aurora Redondo, tan artista como siempre, nos hizo gustar anoche, una vez más, las delicias de su fino talento artístico, haciendo una creación del papel de «Gloria».

Valeriano León, estupendo en la interpretación de «Amable», el amigo leal y oficioso del protagonista.

Muy bien, y perfectamente ajustados a su papel, Amalia S. Ariño, Isabel Redondo, Joaquín Puyol, Santos Alonso, Enrique Lorente y las demás partes que actuaron en el estreno.

Todos contribuyeron a dar realce al conjunto y a que el público premiara con grandes ovaciones a la terminación de todos los actos, la labor de la notable compañía.

Lo inexplicable.
Nos tiene intrigados el alejamiento que observamos en el público aficionado al teatro en Santander en la actual temporada.

¿Porqué, no os preguntamos, no acude más gente al Pereda? Con una compañía cuyas primeras figuras y cuyo conjunto difícilmente puede ser superado en su género, con un repertorio selecto en el que figuran un buen número de estrenos, con un programa diariamente renovado ¿puede lógicamente explicarse nadie el apartamiento del público de tan culto como entretenido espectáculo?

¿Pero si para que no falte ningún aliciente, hasta el género de teatro de esta compañía es nuevo en Santander!

¿Será que la careada crisis teatral se ha extendido, como las epidemias, a Santander? ¿O es acaso que el público «culto» sigue prefiriendo el drama ramblesco a la comedia, fina, siempre más instructiva y entretenida?

¿Quiere alguien explicárnoslo? EPIFANIO BUJAN.

Administración de LA REGION Teléfono 407

Sección deportiva. La dimisión de la Junta directiva del Racing

El rumor que da un periódico de la mañana es un hecho cierto. La Junta Directiva del Racing ha presentado su dimisión, y aunque se asegura que lo ha hecho con carácter irrevocable, podemos asegurar que el conflicto que se ha planteado a nuestra primera entidad futbolística pudiera resolverse favorablemente, de desaparecer las causas que le han motivado.

¿Cuáles son esas causas?, preguntará el lector, a lo que nosotros contestamos que por ahora nada podemos decir en concreto; quizás más adelante las circunstancias nos permitan hablar con mayor claridad. Sin embargo, si podemos decir que la digna actitud de la Junta dimisionaria ha nacido de una extemporánea, por no calificarla de otra manera, intervención en la labor realizada por los directivos actuales, de algunos que lo fueron, y que tienen mezclados en la marcha del Racing Club intereses particularísimos de carácter económico.

Según nuestras noticias, durante el día de hoy se han realizado, y acaso continúen realizándose, algunos cambios de impresiones, de los que pudiera salir, como ya hemos indicado, una resolución satisfactoria. Mucho celebráramos que así fuera para bien del Real Racing Club y de la marcha del deporte futbolístico en la región.

Futbol. Dos noticias.

La Federación de Portugal ha aceptado la invitación que le hizo la Federación francesa para participar en el proyectado torneo futbolístico en el que se disputará la Copa de los Países Latinos.

Noticias de Inglaterra dicen que el Real Madrid realizará por el Reino Unido una excursión a fines del próximo verano. Se llega a afirmar que han sido firmados dos encuentros, uno en Londres, para el 2 de septiembre, con el Tottenham Hospur y otro el 5 del mismo mes, con el Birmingham.

Ciclismo. Gran excursión.

El domingo se celebrará una excursión al pintoresco pueblo de la Cavada.

La salida será de los Arcos de Dóriga, a las siete de la mañana, tomando carretera de Bilbao, pasar por Peña Casti lo, Las Pratas, Muriedas, Malliño, Bó, Astillero, Hras, Solares a la Cavada, donde se hará alto para almorzar.

Los organizadores ponen a disposición de los excursionistas al mecánico Lao, para arreglar gratuitamente cuantas averías ocurran en el recorrido.

El regreso a Santander se hará por el recorrido más adecuado y pintoresco, llegando a la capital de doce a doce y media.

Todo cuanto ciclista de Santander y su provincia quiera tomar parte, lo puede hacer, estando a la hora de partida en los Arcos de Dóriga.

La excursión promete estar muy animada, pues son muchos los aficionados al pedal que cesan asistir.

Boxeo. Miscelánea pugilística.

En Bruselas, Delarg: ha ganado a Hendrickx a los puntos, conquistando el campeonato del país de medio-pesados.

En Londres, el holandés Van Tolff ha ganado a los puntos al inglés Johnny Brown.

A fines de mayo, en París, combatirán al límite de los pesos «bantams» los franceses K. Francis y Charles Ledoux.

El 5 de mayo, en Madison Square Garden (Nueva York), se disputará un «match» para el título mundial del peso pluma entre el americano Kid Kaplan, actual campeón, y el francés Mascart.

El peso pesado inglés Phil Scott ha desafiado oficialmente a Herminio Spalla para el título de campeón de Europa de la categoría.

En una sesión celebrada en la capital francesa, Frisch puso «k. o.» en el sexto asalto a Mike Honymann, se dió «match» nulo en los combates hechos entre Vinez y Mason y Molina y Piet Hobin.

En la velada que en Barcelona tuvo lugar ayer noche, además de liquidarse todas las eli-

minatorias de los campeos «bantams» de los pesos «welters» mediano y medio fuerte, se efectuó la prueba final del campeonato catalán, profesional, de peso gallo, para el cual han quedado finalistas los «bantams» Mural y Vitriá.

Frigerio bate «records»
Se ha disputado una prueba de marcha sobre 10 kilómetros en Nueva York. Los rivales eran el italiano Frigerio y el americano Plant.

Frigerio fué el vencedor, cubriendo la distancia en 44 m. 24 segundos, lo que constituye un nuevo «record» sobre pista de madera.

Frigerio ha establecido igualmente ocho nuevos «records» en las distancias intermedias.

Pinon
Atletismo.
El campeonato madrileño en pista.

Con las pruebas celebradas el domingo concluyó este interesante campeonato, que ha sido organizado en esta temporada por vez primera por la activa Federación Castellana de Atletismo,

Bibliografía La salud de nuestros hijos.

Biblioteca de divulgación médica. Tomo II «La lactancia» por el Dr. Hernández Briza, publicado lujosamente por la Editorial Renacimiento.

El primer período de la vida del niño es el más peligroso, es aquel en que la mortalidad infantil alcanza cifras más elevadas, debido a la gravedad de los trastornos gastrointestinales, originados por un régimen alimenticio defectuoso y sostenido por la rutina o el error.

Con la gran competencia del autor contrastada por la práctica diaria, durante muchos años, exponen en «La lactancia» normas seguras, científicas, modernas, a seguir en la alimentación de los niños criados al pecho de la madre o de la nodriza, al biberón o con lactancia mixta, extendiéndose minuciosamente en los detalles concernientes a cada caso, de tal modo que puede quedar duda alguna por resolver.

Un lenguaje claro, preciso, accesible a todas las culturas, hace de este libro, lleno de doctrina, una fuente inagotable de enseñanzas para las madres, salud y fortaleza para los hijos.

Homenaje a los héroes montañeses
Suscripción pública para regalar tres banderas de combate los buques de guerra «Alonso Velasco» y «Bustamante».

Suma anterior, 934,75 pesetas. Don José Pardo Gil, 5; el distinguido señor don Andrés Sauter, gobernador militar de Santander, 25; don Antonio de la Va, 5; don Miguel Sáenz, 5; don Julio López Dóriga, 5; don Hilario Ceballos, 10; señores Hoy y Compañía, 25; don E. Martín y familia, 20; los nietos de don marino: Alfredo, Miguel, Manuel, Antonio, Victoriano, Isabel, Luis Felipe, Jesús y Luz, 6; otros nietos de un marino: Luis Blanca, Antonio, José-María, Milde, Carmen y Lola, 35; don Eduardo Pérez del Molino, 25; Cámara de Comercio de Santander, 125.

Suma total, 1.264,75.

CARTELERIA
TEATRO PEREDA.—Compañía Aurora Redondo y Valeriano León. A las seis y media; «Mujercita mía».

A las diez y media; éxito color de «Rositas de color...»

GRAN CINEMA.—Hoy, a las seis y media: «La apacha», sensacional drama en cuatro partes, por la gran artista Hani Weiss y «Las hermanas», comedia en dos partes.

SALA NARBON.—Hoy, a las seis y media: «Historia de un dollaro», comedia en cinco actos, interpretada por el célebre actor Tom Moore. «El campesino», comedia de gran éxito.

PABELLON NARBON.—Hoy, a las seis y media: Historia de un dollaro y «El campesino», comedia.

CINEMA INFANTIL (Calle de Ballester). Sección continua desde las seis. «Los ojos de Stánans», grandiosa película, por Ben Wilson y Herb Gerber.

A petición del público representada la «Corrida de toros», se lidiaron ocho toros por los diestros Nacional II, Márquez, Lallanda y Parra.

Nuevos cónsules.
Concesión del «Regium exequatur».

Se ha concedido el «Regium exequatur» a los siguientes señores:

A don Aduardo Liberman, cónsul de la República Dominicana, en Madrid.

A don Gregorio González Lamarche, cónsul de idem, en Málaga.

A don Salvador Baños Contreras, vicecónsul de México, en Santander.

A don José María Bernabé, cónsul general de la República Dominicana, en Barcelona.

A don Emilio León, cónsul de idem, Cádiz.

A don Juan Navarro Revuelta Gomis, cónsul general de Dinamarca, en Madrid.

A don Felipe Munuera Zamora, vicecónsul del Uruguay, en Mazarrón.

EMPECE

TES - CHOCOLATES - CAFES



Daouz y Velarde, 15--Santander--Telé. 735

SASTRE

Se reforman y vuelven frescos, smokings, gabardinas y uniformes. Precios económicos. Vuélvase a los gabinetes a precios sin competencia. —Moret, 12, 2.

Golegio-Academia de Leza

Primera enseñanza—Bachillerato—Comercio (oficial y práctico)—Industrias—Náutica—Preparatorio de Carreras—Preparación para las oposiciones Correos.—Internos—Mediopensionistas—Externos. Santa Clara, 9.—Teléfono 3-40—Santander.

FRIVOLIDADES

¿Morimante? ¿Qué más puede apetecer una chica que no sea tanta, sino que le toque un hombre que sepa por los parlotes en su sitio, que sea de buen gusto sin ser coquet, que se comporte sin hipocresía, serio, noble, franco e instruido, sin ser un Sécretales, que haya visto el mundo, y no por un egoísta, pues habiendo vivido el mundo y aprovechado sus lecciones, seguro que será el más eficaz padre de familia. ¿Rico? No soy egoísta. Con que sea trabajador, me conformo.—Frivola.

NIAGARA. Vuestros calzados duran doble. si se limpian siempre con NIAGARA. 5, Puerta la Sierra, SANTANDER.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER. 13 de mayo 1925 vapor TOLEDO | 24 de junio 1925 vapor HOLSATIA. Precios de pasajes de tercera clase. Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.

Compañía Transatlántica Española. VAPORES CORREOS. Línea a Cuba y Méjico.

El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor CRISTOBAL COLÓN. Capitán don EDUARDO FANO admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

Primer Concurso de "Frivolidades" TEMA.—¿Que tipo de hombre moral y material, prefiere usted? Nombre o pseudónimo. Contraseña. Fecha del envío.

Primer Concurso de "Frivolidades" TEMA.—¿Que tipo de hombre moral y material, prefiere usted? Nombre o pseudónimo. Contraseña. Fecha del envío.

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS

- Artículos de mimbre. Lunas biseladas. Pintores. Casas de comidas. Necesito un oficial pulidor-niquelador. Sidrerías. Leal Droguería y Perfumería. Alquilos pisos amueblados.

La Caridad de Santander. EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER PUE EL SIGUIENTE. Comidas distribuidas, 862. Transentes que han recibido albergue 50.

Rufino García TAPICERO. Ruamenor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal).

En todo negocio la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Fonda EL PROGRESO JOSÉ MARIA DE PÓO. EUGENIO GUTIERREZ, 18. Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

Quedan muy pocos días Y DEBE USTED APROVECHAR NUESTROS PRECIOS EXTRAORDINARIOS. Para comprar 50 por 100 menos de su valor.

Lea usted los lunes la página cinematográfica.

Por ello el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

SERVICIO DE TRENES

Table with train schedules: SALIDAS DE SANTANDER, LLEGADA A SANTANDER, SERVICIO MARITIMO.

Almacenes 'LA BATALLA' Atarazanas, 4 y 6.—Teléfono 673. Definitivamente solo el mes de abril registrarán estos precios de verdadero regalo.

USTIKON. Pies secos y agilidad de la juventud. Medias-velas pegadas. (no se despegan jamás).

"LA REGION" DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas.

CASA DUPONS. AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA. CAMISERIA—NOVEDADES—GENEROS DE PUNTO. PELETERIA—PERFUMERIA. SOMBREROS PARA SENORA Y NINOS.

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

FUNDICION DE METALES ALVAREZ Y ECHEVARRIA. Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos. Bronce inglés garantizado. Se hacen cartets de bronce y aluminio.

Vienda de Stofarlano Stofarlan. ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS. MARCOS Y MOLDURAS. Amós de Escalante, núm. 2. Teléfono 823.

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

IMPRESA Y ENCUADERNACION Victor Urresti. Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER— Despacho. Puente, 20

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón. El vapor Reina María Cristina. saldrá de Barcelona el 24 de abril y de Cádiz el día 28, admitiendo pasaje y carga para Puerto Rico y New York.

Gran Lampistería Moderna. Crispín de Blás. Calle de los Santos Mártires, 1 (esquina a la Plaza del Príncipe). Teléfono 8-80. Instalaciones eléctricas-Timbres y reparaciones. Nueva lámpara de filamento metálico a 1 peseta.

Compañía Transatlántica. SERVICIOS DIRECTOS. Línea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

Sigue preocupando al Gobierno la crisis del trabajo.

El famoso cabecilla moro el Raisuni ha muerto en Axdir.-Ha llegado esta mañana a Madrid el general Primo de Rivera.

El batallón expedicionario de las Palmas cumple una promesa.--Son premiados en Larache por su comportamiento heroico, varios indígenas.--Curioso hallazgo en las obras del Metropolitano de Barcelona.-Declaraciones del señor Salas.-Otras noticias.

La crisis de trabajo preocupa a las clases directoras.

MADRID.—La crisis de trabajo está tomando tales proporciones que actualmente es la principal preocupación de las clases directoras. Continuamente se reciben de las distintas provincias noticias de haberse agudizado la carestía de la vida, como consecuencia de la falta de trabajo que se observa. Actualmente se encuentra en Madrid una comisión integrada por elementos de las fuerzas vivas de Ferrol, para poner en conocimiento del Directorio la gran crisis que azota a aquella población por la falta de obras navales.

Los astilleros han empezado a despedir gente; y si pronto no se acude con el remedio necesario, el paro en las factorías navales será total, alcanzando a más de mil familias las terribles consecuencias que de él han de derivarse.

La crisis general del trabajo en el país hace que la falta de aquél llegue a varios miles de obreros.

Se advierte un interés general en las clases directoras por encontrar solución a este gravísimo conflicto.

Entre los muchos proyectos que han sido elevados al Directorio para resolver el problema de la falta de trabajo, hay uno muy interesante de don Alfredo Amilive que consiste en la propuesta para que sea construída una carretera asfaltada y directa desde Madrid a Valencia, cuya longitud alcanzaría unos 500 kilómetros.

La carretera construída en tales condiciones, permitirá desarrollar a los automóviles grandes velocidades con lo que el viaje a Valencia podría realizarse en cuatro horas, lográndose una fácil comunicación con las poblaciones que atraviesa—dice el autor—y además dar ocupación a muchos obreros parados, esto aparte el beneficio que siempre reporta una nueva vía de comunicación como la que propone.

Este proyecto—sigue diciendo su autor—tiene el inconveniente de requerir un presupuesto bastante elevado para su realización, pero ésta dificultad podría evitarse en parte estableciéndose el impuesto portazgo en dicha carrera que serviría para abonar al Estado en un tiempo más o menos corto, la cantidad que como anticipo reintegrable empleara en la construcción.

El batallón expedicionario de Las Palmas cumple una promesa.

LASPALMAS.—El batallón del regimiento de Las Palmas, recientemente repatriado de África, ha estado en la ermita de la Virgen del Pino a cumplir una promesa que hizo el pueblo cuando dichas fuerzas salieron para pelear en Marruecos.

Los soldados, al paso por los diferentes lugares del camino a la ermita, fueron vitoreados y agasajados con flores, frutas, dulces, cigarrillos y vinos.

El acto resultó verdaderamente conmovedor.

Sobre establecimiento de una Lonja hispanoamericana.

LASPALMAS.—En el Club náutico ha dado una conferencia el señor Fernández Velasco sobre su proyecto de establecimiento de una lonja hispanoamericana en el puerto de Las Palmas.

Llega el trasatlántico «Infanta Isabel»

LASPALMAS.—Procedente de Cabo Jubi ha llegado el trasatlántico «Infanta Isabel» sin novedad.

En honor de Primo de Rivera

LASPALMAS.—Ha sido acordado, y muy pronto se llevará a efecto, la idea de colocar en la antigua calle del Reloj, una placa, cándola el nombre de «Primo de Rivera».

Premiando a los heroicos indígenas salvadores de unos naufragos.

LARACHE.—Con gran solemnidad se ha celebrado en el muelle el acto de entrega a los indígenas salvadores de los naufragos del «San Nicolás», de los premios que les han sido otorgados por la sociedad española de Salvamento de Naufragos.

Presidieron el acto el comandante general señor Riquelme, el cónsul de España señor Zapico, el bajá de Larache y el comandante de Marina.

Asistieron varios moros notables y numerosos indígenas. El comandante de Marina dió lectura al oficio de la Junta Superior de Salvamento de Naufragos por el que se concede la cruz de plata de dicha institución y cien pesetas en metálico a cada uno de los indígenas salvadores y la cruz de plata también con quinientas pesetas en metálico a cada una de las dos hijas del moro Baruga que pereció en el momento que salvaba a uno de los naufragos.

El cónsul señor Zapico se ha encargado de colocar dichas sumas en la cartilla de la Caja de ahorros, a nombre de cada una de las niñas agraciadas.

El bajá de Laraché pronunció un discurso agradeciendo a la Sociedad española de Salvamento de Naufragos los premios que había concedido a los heroicos indígenas que expusieron su vida por salvar a los naufragos del San Nicolás; y dirigiéndose después a los numerosos moros que le escuchaban, les excitó a que en casos análogos siguieran el ejemplo de los que eran honrados en aquel momento por su noble comportamiento.

El último censo de población de Las Palmas.

Las Palmas.—El último censo de población de esta ciudad arroja la cifra de 83.000 habitantes.

Hallazgo curioso en las obras del Metropolitano

BARCELONA.—La Compañía del Metropolitano ha dirigido una comunicación a la alcaldía, manifestándole que en una de las obras de excavación en el llano de Borquera, ha sido encontrada una pieza con un escudo esculpido, la cual contenía una caja de metal en la que había varias monedas de oro y plata con la fecha de los años 1.753 a 1.802, y tres pergaminos, uno escrito en latín, otro en catalán y el tercero en castellano, que llevan la fecha del 30 de octubre de 1.802.

La última corrida de Rodolfo Gaona.

MADRID.—Según noticias de Méjico, en la corrida celebrada el domingo en la capital, ha dado por terminada su actuación taurina el diestro mejicano Rodolfo Gaona, quien mató cuatro toros.

La despedida ha constituido el episodio más resonante de la historia del toreo en Méjico, siendo aclamado Gaona por los espectadores, que llenaron hasta las azoteas de la plaza de El Toreo.

Al terminar la corrida, Rodolfo, ante un grupo de amigos, hizo presente que se retiraba definitivamente del toreo, y que su actuación de ayer era la última de su vida torero.

Interrogado sobre sus propósitos dijo que no tiene en concreto nada decidido, salvo el vivir en España, para donde piensa salir en seguida.

En los veinte años que ha actuado en los ruedos, ha torreado en más de mil corridas, despachando 2.193 toros.

Los periódicos dedican planas enteras al acontecimiento taurino mejicano.

Parte oficial de Marruecos.

TETUAN.—En la región occidental las jarcas realizaron servicios de emboscadas, interceptando dos convoyes enemigos, haciéndoles cuatro muertos con armamento y municiones, además de catorce prisioneros, además de los efectos que constituían estos convoyes que eran catorce caballerías y veintidós cabezas de ganado.

Al tratar de cruzar la línea de puestos próximos a la frontera internacional con la zona de Tánger, en la noche del 14 del actual, el Arbi Ben Gibar acompañado del célebre F. Hill y su hermano, fueron sorprendidos por nuestras fuerzas, resultando herido el primero y muerto el último.

Todos estos notables estaban en actitud dudosa sin acatar las órdenes del bloque, por lo que han sufrido las consecuencias.

Continúan las presentaciones de indígenas con armamento.

Sin más novedad.

Liberales y católicos se niegan a formar parte del gobierno belga.

BRUSELAS.—Vandervelde ha conferenciado con los jefes de los partidos liberal y católico flamenco, pidiéndoles su colaboración en el Gobierno, que desea constituir con mayoría socialista.

Como se preveía sus gestiones han resultado infructuosas. El señor Frank ha recordado al líder socialista que el Consejo nacional del partido liberal había decidido prohibir a sus miembros participar en el Gobierno.

El señor Hymans ha declarado a los periodistas que él y sus amigos estaban decididos a negar toda colaboración al Gobierno socialista proyectado.

El presidente de la Mancomunidad hace declaraciones

BARCELONA.—El presidente de la Diputación señor Salas, ha celebrado una reunión con la Comisión gestora de la Mancomunidad.

Hablando los periodistas sobre la aptitud adoptada en tal asunto por la Diputación de Gerona, ha manifestado lo siguiente:

Creo que la Diputación de Gerona, no ha meditado bien este asunto, porque todos los servicios reunidos estarían mejor atendidos.

Además en el manicomio de Sans, construído por la Diputación de Gerona tenemos nosotros empleadas más de seiscientas mil pesetas y ya veremos cómo se arregla aquella para sostener por sí sola y con sus propios recursos, tan benéfico establecimiento.

El general Primo de Rivera en la presidencia.

MADRID.—El marqués de Estella celebró en la presidencia una extensa conferencia con el contralmirante Magaz. Luego fué cumplimentado por varios subsecretarios.

Lámparas «Philips» GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

Los hispanófilos de Méjico Una prueba simpática del espanolismo de los mejicanos.

En el magnífico rotativo mejicano «Excelsior», leemos lo siguiente:

«Nadie ignora la torpe labor realizada recientemente en Méjico y fuera de Méjico por los enemigos sistemáticos de la dinastía española. Esas campañas difamatorias no podían producir el efecto deseado por sus autores. España ha contestado a ellas con una enérgica reacción monárquica, y las colonias españolas de la República han exteriorizado su protesta en los mensajes que han enviado a la madre Patria.

Tenia que ser así. Alfonso XIII es uno de los estadistas más populares y prestigiosos de Europa. La última guerra ha destacado su figura, hidalga y caballerosa, con inusitado relieve. En América se le quiere y se le admira tanto como en España, y «Excelsior», haciéndose eco de la opinión española y mexicana, prepara en honor del Monarca español un homenaje sin precedente.

Hemos empezado los preparativos para la publicación de un álbum, que será el mejor homenaje tributado hasta ahora al Rey de España. Este álbum, cuya edición se hará lujosamente en huecograbado, será la manifestación cordial más amplia y fastuosa, y servirá al mismo tiempo, para patentizar que el hispanoamericanismo no es una palabra vana.

Contendrá secciones de todas las provincias españolas, con la colaboración de sus hombres representativos en las artes, las letras, la ciencia y la política. Contendrá también, aparte de la México, secciones de Guatemala, Cuba y Francia. Un representante de «Excelsior», que saldrá dentro de pocos días para la capital de Francia, se encargará de organizar esta última sección.

El álbum del Rey aparecerá a fines del próximo mes de julio, y será el mayor alarde tipográfico realizado por la Prensa de nuestro país.

A medida que vayamos recibiendo el material y vayamos formando las diversas secciones, iremos enterando a nuestros lectores de la marcha de esta edición monumental.

El general Primo de Rivera acompañado de Magaz en Palacio

MADRID.—A las once y media llegó a Palacio el general Primo de Rivera acompañado del marqués de Magaz. Ambos pasaron directamente a la regia cámara en donde permanecieron una hora conferenciando extensamente con el rey.

A la salida el presidente del Directorio manifestó a los informadores que el problema de Marruecos ofrecía muy buen aspecto.

Dentro de la importancia y gravedad del problema, podemos asegurar que cada día nos desenvolvemos mejor.

El Ejército está muy bien. Este año hemos tenido suerte, pues el paludismo no ha atacado como en años anteriores y, por tanto, el contingente de enfermos ha sido mucho menor.

Uno de los periodistas preguntó al presidente del Directorio si se prolongaría mucho su actual estancia en Madrid.

El general Primo de Rivera, le contestó: Ahora acompañaré a los Reyes en su viaje a Andalucía en donde permaneceremos seis o siete días.

A mi regreso a Madrid permaneceré el tiempo necesario para resolver de acuerdo con el Rey y mis compañeros de Directorio algunos asuntos que tenemos pendientes.

El presidente del Directorio asistirá a la entrega de banderas a varios somatenes.

MADRID.—Se ha confirmado la noticia de que el general Primo de Rivera asistirá el día primero de junio a los actos de entrega de las banderas a los somatenes de Puente Genil, Ronda y Tarifa.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable, 5 por 100, 1920, 96,90 y 96,70, pesetas 38,000. Idem ídem, 5 por 100, 1917, 96,40, pesetas 19,000.

Tesoro, 5 por 100, enero 1925, 103,00, ptas. 14,500.

ACCIONES

Banco de Santander, 395, pesetas 8,000. Banco Mercantil, 300, ptas. 15,000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Asturias, 1.ª, 3 por 100, 65,20, pesetas 55,000. Ferrocarril Ariza, 5 por 100, 92,50, pesetas 6,500.

Compañía Transatlántica, 6 por 100, 1920, 100,15, pesetas 13,000. Idem ídem, 1922, 104,60, ptas. 10,000. Electrica de Viesgo, 6 por 100, 1923, 95, ptas. 2,500.

Constructora Naval, 6 por 100, Bonos, 96,25, pesetas 6,000.

El Adjunto de turno, Francisco G. Palazuelos

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, C, 71,20. Idem, ídem, A, 71,30. Exterior, 4 por 100, E, 85,05. Idem ídem, D, 85,43. Idem, ídem, C, 85,50.

Ayuntamiento de Bilbao, 77,50. Idem, 1921, 100,25. Banco Central, 80,00. Banco Vasco, 64,00. Banco de Vizcaya, 1,030,00. Ferrocarril Norte, 377,00. Ferrocarril de la Robla, 470. Hidroeléctrica Española, 147,00. Marítima Nervión, 505. Sota y Aznar, 760. Altos Hornos, 136,00. Resinera, 195,00. Explosivos, 384,00. Vasco Andaluza de Abonos, 635. F. C. Norte, 1.ª serie, 66,15. Norte, 6 por 100, 102,50.

Ha llegado a Madrid el general Primo de Rivera

MADRID.—A las diez y media de la mañana ha llegado a Madrid el general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes los señores E. da, Rivera e Ibañez.

En la estación le esperaban sus hijos, el infante don Fernando, los capitanes generales del Ejército y de la Armada, Weyler y Fernández Prieto; el Directorio en pleno, el jefe de la Casa militar del Rey, general Zabalza; el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Orozco; el capitán general de Madrid señor Ardanz; el director general de la Guardia civil señor Burguete; el gobernador militar general Suárez Inclán; los generales Olaguez, Bazán Portas, García Moreno, el coronel Franco, los subsecretarios de los diferentes Ministerios, los directores generales de Administración local y de Abasos, representaciones de los cuerpos de la guarnición con sus respectivos coroneles al frente y gran número de personas.

Al descender del vagón el general Primo de Rivera saludó a todos los vocales del Directorio y abrazó al contralmirante Magaz.

El general Zabalza le notificó el deseo de Su Majestad para que fuese a verle a Palacio esta misma mañana.

El presidente del Directorio le contestó que inmediatamente después de conferenciar y cambiar unas breves impresiones con el contralmirante Magaz se dirigiría al regio Alcazar.

En un momento que habló el general Primo de Rivera con los periodistas manifestó su satisfacción por el resultado de su viaje a Marruecos, que calificó de agradable.

De día en día—continuó diciendo el general—acreciente la autoridad de España en Marruecos.

De otros asuntos no tengo nada de particular que contarles.

Esta tarde, a las seis, celebrará consejo el Directorio, y a la terminación les daremos una nota de lo tratado, si hubiera algo interesante.

Poco después, el general Primo de Rivera ocupó un auto en compañía del contralmirante Magaz, dirigiéndose inmediatamente al Ministerio de la Guerra.

El famoso empresario Fraga, contrata al violinista Quiroga y a un equipo de futbol.

PONTEVEDRA.—Un diario de esta capital dice que el popular empresario de teatros don Isaac Fraga, ha contratado al eminente violinista Manolo Quiroga, para dar una serie de conciertos por América del Sur, cuyo recorrido será Río de Janeiro, San Paulo, Montevideo, Argentina, Santiago de Chile, Valparaíso, Lima y tal vez Méjico y Cuba.

Dicho señor Fraga contrató también al equipo de futbol «Celta» para jugar varios partidos en aquellas tierras americanas.

El domingo irán los Reyes a Sevilla.

MADRID.—El próximo domingo, por la noche, irán a Sevilla los reyes acompañados de los marqueses de Carisbroke, del presidente del Directorio y varios palatinos.

El día 21, irán a Jerez para asistir a las fiestas de coronación de la Virgen del Carmen, regresando a Sevilla en donde se quedará la reina.

El Rey y el general Primo de Rivera marcharán a Málaga, donde pasarán los días 23 y 24, para presidir los actos que se celebrarán en las referidas fechas en aquella capital.

El domingo llegará a Madrid el hijo del ex Kromprinz.

MADRID.—Las noticias que se tienen del hijo del ex Kromprinz es que este no llegará a Madrid hasta el próximo domingo.

Ayer ha desembarcado en Lisboa.

Don Altonso concede varias audiencias.

MADRID.—Esta mañana estuvieron en Palacio cumplimentando a don Alfonso el coronel Franco dos comandantes del Tercio.

También cumplimentó al soberano el ex alcalde de San Sebastián marqués de Tenorio.

El periódico oficial.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ascendiendo a general de división al brigadier de Infantería de Marina, señor Blanchard, y nombrándole inspector general del Cuerpo.

—Aprobando las cartas municipales de varios Ayuntamientos de Cuenca.

—Autorizando a varias sociedades agrícolas de Málaga y Barcelona, la exportación de determinadas cantidades de pañeta temprana al extranjero.

—Autorizando también la exportación, con limitación, a otras de la zona agrícola de Taragona.

Se confirma la muerte del cherif.

TÁNGER.—El Raisuni fué asistido en los últimos momentos de su vida por varios médicos musulmanes y algunos europeos.

Está confirmado que su fallecimiento acaeció el viernes último.

El estado delicado de su salud por una parte, y por otro lado la prostración en que se hallaba desde los últimos sucesos de que fué protagonista, han hecho que resultaran infructuosos los todos los esfuerzos que la ciencia ha realizado para prolongar la vida.

Se ignora si estuvo asistido por su familia en los últimos momentos.

La noticia de la muerte del Cherif, producido en Tánger gran sensación, pues se ha recordado con motivo de ella, no solo sus fechorías contra los españoles cuando era dueño de la zona internacional, sino que a él se debe principalmente, surgieran los sucesos de la zona occidental, últimamente registrados.

Puede asegurarse que no tiene el menor fundamento la noticia de la muerte de Abd-el-Krim, aunque se sabe que hace mucho tiempo no se encuentra en el Rif.

Por aquí han pasado algunos periodistas extranjeros que estuvieron en la playa de Axdir con el propósito de entrevistarse con el cabecilla moro, regresando sin conseguirlo y a ello se debe la noticia de su muerte, con la que quiere justificarse su misteriosa ausencia.

Zamora regalará la bandera al quinto grupo de Regulares.

ZAMORA.—El comandante Peña, de la guarnición de Zamora, ha lanzado la idea de que dicha capital regale por suscripción la bandera concedida recientemente al quinto grupo de Regulares.

Las fuerzas vivas zamoranas, recogiendo la iniciativa de dicho comandante, han acordado en una reunión recientemente celebrada, regalar por suscripción dicha bandera y solicitar de S. M. el Rey asista al acto de bendición y entrega y que la reina doña Victoria aspridine la bandera.

Como hace tiempo que los Reyes no vienen a Zamora, se llevarán a cabo grandes festejos en su honor.

El Raisuni murió en Axdir el último viernes.

TÁNGER.—Un correspondiente asegura sin temor a ser mentado, que el Raisuni murió el viernes pasado a consecuencia de un ataque de uremia.

En cambio el mismo correspondiente asegura que carecen de fundamento los rumores circulados sobre la muerte de Abd-el-Krim.

Sobre el asunto de falsificación de billetes de banco.

MADRID.—«El Sol», con pándose hoy de la falsificación de billetes, dice se trata de asunto de bastante trascendencia, el cual necesita sea basada una fórmula legal que, parando los derechos del Banco de España, evite los perjuicios de aquellos ciudadanos que de buena fe se presenten en dicho establecimiento con billetes falsificados.

Nuevas declaraciones del marqués de Magaz

MADRID.—Esta mañana he hecho el marqués de Magaz nuevas declaraciones a los periodistas.

En todo momento—empieza diciendo—el Gobierno no ha hecho más que seguir las inspiraciones del marqués de Estella.

No es cierto que hayamos encontrado dificultades en ninguno de los diferentes sectores de opinión para desorrollar nuestra labor.

Lo único que se ha atrasado en la vida normal del Gobierno ha sido la enorme crisis del trabajo que en el país se ha dejado sentir, pero el Directorio se ocupa de tomar las medidas urgentes necesarias para conjurarla, a base de hacer que las obras por administración se activen e intensifiquen aquellas comenzadas.

La política de España en relación con los demás países de Europa, no puede ser más satisfactoria en el transcurso de nuestra gestión.

Nuestras relaciones no han podido ser mejores con las cancillerías de todos los países europeos.

Es cierto que, respecto al problema económico, no hemos logrado superar el presupuesto, pero también es verdad que desde que el Directorio actúa, nuestra moneda ha alcanzado en el extranjero mayor valor, otizándose más nuestra divisa en relación con la de otros países.

En el problema de Marruecos vamos de completo acuerdo con Francia.

Nosotros dejamos a la completa libertad del marqués de Estella el que vuelva o no a Marruecos continúe o deje de mandar el ejército en África.

Terminó haciendo resaltar la importancia que a su juicio tiene el manifiesto de la U. P. que el cree se ofrecen soluciones para todos los problemas del país.

Nuevo académico número de la de Historia.

MADRID.—La Academia de la Historia ha acordado en su última sesión a propuesta de los señores Pidal, González Moreno y otros, nombrar académico de número de Historia, al catedrático de Historia de la Edad media y moderna de la Universidad Central don Claudio Sánchez Albornoz.

CURTIDOS ARTICULOS PARA CALZADO

G. RODRIGUEZ DRIETO SANTANDER

TEATRO PEREDA. Hoy Viernes 17 de abril de 1925. A LAS SEIS Y MEDIA GRAN EXITO ¡MUJERCITA MÍA! Y A LAS DIEZ Y MEDIA EXITO COLOSAL Rositas de olor...